

关注中国民警节

致敬！岁月静好背后的藏蓝守护

为岁月静好披荆斩棘，为万家灯火枕戈待旦。
2026年1月10日，我们迎来第六个中国民警节。从街头巷陌的昼夜巡守，到侦破大案的雷霆万钧；从调解纠纷的春风化雨，到网络空间的无声博弈；从边境口岸的严格查验，到抢险救灾的奋不顾身……

这是一支有着光荣传统和英雄辈出的队伍。作为国家重要的治安行政和刑事司法力量，人民警察全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，在挑战中坚定信仰使命，在斗争中彰显担当作为，不忘初心，矢志不渝，做党和人民的忠诚卫士。

郑州公安举行中国民警节主题活动

本报讯（记者 张玉东 通讯员 杨超）1月10日是第六个中国民警节。为提升队伍职业荣誉感，激发队伍活力和战斗力，1月7日，郑州市公安局举行“聆听奋斗 致敬荣光”——2026年中国民警节主题庆祝暨荣休仪式。来自郑州公安机关各警种代表、英模代表、荣休民警代表在现场感受激动时刻，全市各级公安机关民辅警通过视频直播等方式同步观看。

活动在开场短片《向光而行》中开始。来自郑州公安航空港区公安局、金水分局、网安支队、登封市局、荥阳市局、交管支队、中原分局的7名基层民警代表走上舞台，讲述在不同岗位上的奋斗

故事。他们分别以护航经济发展、推进基层高效能治理、打防犯罪、守护畅通和“阳光下的守护”普法教育等为切入点，集中展示了郑州公安机关广大民警辅警以担当赴使命、用热血铸忠诚的奉献精神和优良形象。

讲述节目《足迹》集中展示了郑州公安2025年的奋斗之路。这一年，郑州公安坚持政治建警，铸牢忠诚警魂，开展政治轮训和政治练兵480余期、1.1万余人次。这一年，重拳打击犯罪，全力守护平安。郑州公安以“豫筑平安”行动为牵引，以“精准打防”行动为抓手，严厉打击各类违法犯罪；深化全域“一张图”机制，织密治安防控圈，让安全感充盈在每一

条街巷。这一年，优化营商环境，护航经济发展。郑州公安推广“警区+厂区”警务模式；落实“高效办成一件事”便民举措，120项公安高频事项实现一网通办、一窗通办；持续深化“黄河行动”，用“警察蓝”筑牢“生态绿”。

活动中，郑州公安举行了2025年度先进集体和先进个人颁奖仪式、退休民警荣休仪式，现场向荣获国家、省、市级表彰的10个先进集体和10位先进个人代表颁发荣誉证书和奖章，向光荣退休的部分老民警代表颁发从警纪念章。据介绍，2025年度郑州公安共有94个集体、1638名个人立功受奖，全警凝聚力、向心力、战斗力持续增强。

活动现场，全国先进工作者、全国公安系统二级英模、新郑市公安局龙湖派出所社区民警马玉璞接受采访，她表示：“从小小警务室走到天安门阅兵观礼台，这份荣誉是鼓励，更是沉甸甸的责任！荣誉再高，我的根始终在社区；奖章再重，也没有百姓的信任重！我将继续扎根辖区，细心处理好每一起警情，耐心调解好每一起纠纷，热情服务好每一位群众。”

荣休仪式上，当老民警代表将一面象征郑州公安的旗帜交给新警代表时，那一刻郑州公安的传承精神和前赴后继的使命感具象化，现场所有人为之动容。薪火相传，不是告别，而是精神的赓续和使命的接力。

警营开放：这边“警”色正好



本报讯（记者 徐富盈 通讯员 张娟文/图）为迎接第六个中国民警节，1月7日，中原分局在万达广场开展“警营开放日”活动（如图）。

活动现场设置了反诈、禁毒、出入境、食药环、户籍、刑侦、情指、网安等多个警种宣传摊位，民警们通过案例讲解、实物展示、互动问答等方式，向群众普及法律法规知识，传授防骗技巧，并现场解答群众关心的热点问题。

在反诈摊位前，民警结合近期高发的网络诈骗案例，生动剖析诈骗手段，提醒群众提高警惕。禁毒展区，禁毒民警和禁毒社工通过逼真的毒品模型和典型案例介绍，让群众深刻认识到毒品的危害。

集印章兑换礼品的环节，更是吸引了众多群众积极参与，大家在趣味互动中收获了安全知识和实用小礼品。活动中，人头攒动，气氛热烈。民警热情洋溢的宣讲与群众踊跃提问、积极建言的声音交织在一起，绘就了一幅“警民情深”的动人画面。

市民纷纷表示，这样的活动既有趣又有用，不仅学到了很多实用的安全知识，更感受到了公安机关“为人民服务”的真诚。一位带着孩子参加活动的家长感慨道：“让孩子近距离了解警察叔叔的工作，这样的安全教育课真棒！”

本报讯（记者 汪永森 通讯员 李东亚）在第六个中国民警节和第40个“110宣传日”到来之际，郑州市公安局二七分局昨日在升龙国际广场举办“四十载守护平安，110勇毅前行”主题广场法治宣传活动。

二七分局十几个警种100余名民警联合“出摊”，将小桌子和反诈游戏道具摆在广场上，通过这种“接地气”的方式宣传法律法规知识。

在反诈宣传环节，民警和反诈志愿者创新宣传手法，通过情景剧表演、反诈歌曲改编等形式，向群众传授反诈防骗知识。情景剧《反诈联盟》，生动再现了电信网络诈骗的作案手法和受害者的心理变化，轻松诙谐的表演让群众在捧腹大笑中学到了反诈知识。“比听讲座记得深！看了这些投资理财诈骗案例，我得赶紧跟媳妇念叨念叨，防止上当受骗。”刚领到奖品的市民李先生笑着对民警说。随后，反诈民警设置的“反诈小课堂”互动展台成为焦点，台下群众纷纷踊跃参与趣味问答、情景判断等互动游戏，现场抢答声不断。

辖区16个派出所的“摊位”前同样人气高涨，多警种联动搭建的咨询展台实现“一站式”咨询服务。郑州市白庙强制隔离戒毒所通过实物模型展示，详细讲解毒品种类及识别技巧；治安、出入境、经侦、食药环等部门民警各司其职，分别提供出入境业务、户籍问题解答、食品安全健康等法律服务。

此次“普法小摊”活动打破了以往传统宣传模式，将法治普及、反诈宣传与政务服务、趣味互动有机结合，让现场千余名群众在休闲娱乐过程中“零距离”接触法治知识，轻松实现提升防诈骗知识的目的。

本报讯（记者 全警种“普法小摊”：这个“普法小摊”干货满满

“中枢大脑”聚合力 城市治理更高效

网、视联网和巡查网强化前端感知，开发“慧市助手”“云票通”“食安学堂”等智慧工具提髙管理质效，加强后台数据分析掌握市场波动，实现了食品来源可溯、去向可追、质量可控的闭环管理。

目前，在元溯市场试点的基础上，惠济区正在联合四季水产物流港等9家大型市场打造全区食品监管行业智能体，让群众

“舌尖上的安全”更有保障。

去年以来，惠济区市场类专属网格内消费纠纷、食品安全类事件同比下降11.3%。

黄河防汛领域，惠济区牵头打造的“人防+智防+技防”三位一体黄河防汛智能体更显科技威力。

线下，在花园口黄河大堤建设了黄河防汛前线指挥中心，将黄河大堤按照“堤

防、险工、控导”划分为123个巡防网格，将沿黄镇办网格员融入现有防汛力量，依托无人机、“智能石头”、视联网等科技手段，构建起“全覆盖、无死角”的巡防网络。

线上，依托网格化平台，区委智慧城市运行办公室牵头开发了沿黄区域应急防汛指挥系统，精准呈现黄河滩区23类信息，植入防汛任务指令，在黄河水量不同预警等级下，实现指挥调度“一键直达”。

目前，黄河智能体归集滩区各类信息数据4万余条，排查处置防护隐患68次，筑牢了黄河安澜的“智慧防线”。

让学生少跑路家长少操心

两条“郑东护学巴士”上线啦

本报讯（记者 张玉东 张倩 通讯员 赵方文/图）1月9日，在郑州市郑东新区外国语中学南门广场，“郑东护学巴士”开通仪式在此举行。“以前早晚送孩子上学总得提前半小时出门，堵在路上急得慌，现在护学巴士直接开到小区门口，孩子自己就能安全到校，我们家长彻底省心了！”家长李女士看着孩子顺利登上专用巴士，满脸欣慰地说道。

近日，郑州市公安局交通管理支队六大队联合郑州市公交集团、郑东新区外国语中学，通过“学校排查需求、公交定制服务、交警智慧护航”的三方联动模式，推出“郑东护学巴士”试点项目，为中学生打造出“安全、准时、便捷”的通勤新通道（如图）。项目专门搭建了“警一校一公交”三方常态化沟通平台，动态优化运行方案，一旦遇到恶劣天气等突发状况，交警部门将即时启动应急方案，全方位守护学生出行安全。

另外，目前，全市各学校已相继开通多条校园

公交，家长或学生可以通过手机支付宝、微信搜索“郑州公交”小程序，查询已经开通的定制线路供家长和学生选择。

“郑东护学巴士”线路1：

发车时间：早上6:10发车，晚上8:40返回

起止站点：河南警察学院—郑州市郑东新区外国语中学

途经路段：平安大道、相济路、东三环、秋澄街、龙湖东环东路、龙湖东环南路、如意河东四街、东风东路、九如东路

“郑东护学巴士”线路2：

发车时间：早上6:20发车，晚上8:40返回

起止站点：河南财政金融学院—郑州市郑东新区外国语中学

途经路段：姚夏路、龙子湖北路、平安大道、农业东路、九如东路



（上接一版）通过建立项目台账、实时跟踪调度，确保绿色化改造项目高标准落地，推动存量产业迭代升级。与此同时，清洁能源的规模化应用步伐加快。郑州市积极跟踪服务获批的源网荷储一体化项目，大力鼓励企业建设光伏、储能及工业微电网，2025年成功实施18个清洁能源规模化应用项目，持续提升清洁能源在工业用能中的占比，为工业血脉注入更多绿色动能。

标杆引领蔚然成林，全球舞台闪耀“绿智”光芒

绿色制造，已成为镌刻在郑州工业基因中的普遍追求。本土培育体系枝繁叶茂：2025年，全市新增省级绿色制造服务供应商22家，累计达46家；新培育认定市级绿色工厂69家、绿色工业园区1个、绿色供应链管理企业11家；成功创建省级绿色工厂73家、绿色工业园区1个、绿色供应链管理企业11家。累计培育的省级及以上绿色制造名单达到246家，数量稳居全省第一。企业在全国性示范创建中同样表现抢眼，多家企业入选工信部环保装备制造、再生资源综合利用行业规范条件名单，多项技术装备被评为国家级节能降碳技术装备或重大环保技术装备。

尤为引人注目的是，郑州制造的绿色竞争力已跃上世界级舞台中央。宇通客车在比利时世界客车博览会的卓越表现，正是其深耕绿色科技的长久积淀迎来高光时刻。荣获“年度最佳客车大奖”的14米豪华纯电动旅游客车T14E，凭借高达850公里的续航与兆瓦级液冷双枪充电系统，打破了纯电客车长距离运营的瓶颈；而包揽“年度最佳巴士大奖”等四项荣誉的15米高端城市公交U15，则以IP68+IP6K9K的最高等级“三电”防护和YESS电池安全防护系统，树立了公共交通安全与可靠的新标杆。全新一代纯电城间车IC12E、大载客量的纯电双层巴士U11DD，共同构成了覆盖多场景的电动化解决方案矩阵。

荣耀的背后，是核心技术的革命性突破。宇通重磅发布的“车电同寿”技术，以长寿命电池为核心，融合高效电机、智能热管理及电池安全技术，实现了整车15年或150万公里的超长使用寿命，从根本上解决了电池衰减与中期更换的行业痛点。与此协同的Link+智能车队管理系统（同期荣获“数字金奖”），通过AI与大数据实现车辆监控、能耗管理、预防性维护等全流程智能化，标志着服务模式从“被动响应”到“主动智慧”的跨越。这份来自全球行业顶峰的认可，生动诠释了郑州制造业以“绿色”为基、以“智能”为翼，在全球高端价值链中攀升的强大势能。

招大引强聚链成群，循环经济点“废”成金

郑州市以壮士断腕的决心，强力推进工业污染防治与落后产能退出，为高质量发展腾挪空间。严格按照国家及省级目录，更新淘汰退出任务台账，组织开展专项摸排，加快落后生产工艺装备和过剩产能淘汰步伐。在重点领域攻坚：16家烧结砖企业的33条生产线（产能6000万标砖/年以下）被关停淘汰，新密耐火材料产业集群综合整治高标准通过省级验收……同时，大力推进源头治理，组织54家企业完成低VOCs含量原辅材料替代改造，从源头减少污染物排放，并享受到了夏季臭氧管控的差异化优惠政策。

郑州市着眼未来，积极布局和壮大绿色产业链。一方面，围绕节能环保、新型电力装备、新能源及储能等产业链，坚持“招大引强”，着力引进龙头企业和区域总部。大力支持中电装备集团中原区域总部建设，推动赣锋锂业新能源产业集群项目落地，深化虚拟电厂试点，推动光储充产业一体化发展，不断完善绿色产业生态。另一方面，大力促进循环经济经济发展。郑州市强化工业固废资源化利用，已完成10家企业资源综合利用评价备案公示，推动全市一般工业固废综合利用率将达到86.91%。积极推动巩义市、新密市的3家省级循环再生工业园区建设，促进产业集聚化、循环化发展。此外，“无废城市”建设持续推进，市工信局联合生态环境局开展“无废工厂”创建，2025年新增市级“无废工厂”28家，累计已达105家，引导企业持续降低能耗、物耗，提升资源综合利用水平。

从宏观政策的精准滴灌到微观项目的扎实落地，从本土“绿色军团”的批量崛起再到世界舞台的璀璨绽放，郑州正以一场全方位、多层次的工业绿色革命，重塑其制造业的筋骨与气质。

绿色与智能，不仅是这座国家中心城市应对时代挑战的战略选择，更是其面向未来、赢得主动、塑造核心竞争力的关键所在。一幅以创新为笔、以生态为底色的现代工业新画卷，正在中原大地徐徐展开。

**@河南爱心献血者
请来领表彰证书和奖牌**

集中领取时间持续至2月8日

本报讯（记者 王红）1月8日，记者从河南省红十字血液中心获悉，即日起，我省集中发放2022—2023年度全国无偿献血表彰证书，向所有用热血传递温暖的获奖者致以最崇高的敬意！

无偿献血是传递生命希望的社会公益行为，每一份献血都是无私的奉献和爱心的接力。全国无偿献血表彰工作每两年评选一次，由国家卫生健康委、中国红十字会总会等部门联合评定。本次全省集中发放面向在河南省红十字血液中心申报并荣获全国无偿献血奉献奖“终身荣誉奖”“金奖”“银奖”“铜奖”的爱心献血者，以表彰他们在无偿献血公益事业中作出的重要贡献。

为方便获奖者领取证书及奖牌，河南省红十字血液中心设立了集中发放期。集中领取时间为1月8日至2月8日，周一至周日每天上午8:30~11:30，下午2:30~5:00。领取地点为郑州市金水区同乐路9号河南省红十字血液中心献血者之家。获奖者领取证书需携带本人有效身份证件。如有疑问，也可拨打咨询电话96614。



扫描二维码
看获奖名单